

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
L. CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

El Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal en MurciaEs el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVE LOS ORIGINALES

DESEN LA «NAUTILUS»

POR ESOS MARES...
PORTSMOUTH

Para EL LIBERAL.
Estoy un rato frente a las cuartillas y no acierto a ordenar los hilos dispersos de tantas impresiones fugaces como bullían en mis recuerdos, para que formen la urdimbre de esta crónica modesta.

Participo de ese estado pañuelo que impone la funcionalidad normal de los nervios y adormece las energías del sensorio, cuando el espíritu se sumerge en las suaves delicias del aroboamiento.

Hace algunos años, desde que sentí novedades por las lecturas y tuve ocasión de alejarme de la patria, vengo observando con irritante insistencia que el genio orgulloso de la raza anglosajona le invade todo. No se refiere una conquista admirable de la ciencia, no se habla con asombro de un viaje de exploración arriesgada, no se pondera un negocio comercial enorme, no se comentan los rendimientos colosales de una industria monstruo, sin que á ella vaya necesariamente viacrucis, como autor social principal, el nombre de uno ó varios subditos de S. M. británica.

De aquí mi deseo constante, mi pasión, por admirar de cerca la pregonada actividad inglesa y por visitar algún pueblo importante de este imperio, en la actualidad el más famoso del planeta. Y la fortuna ha querido colocarme en aguas de la capital de un derriamento, donde mejor puede apreciarse la causa poderosísima del predominio inglés sobre todos los países civilizados.

En Portsmouth está, sin duda ninguna, la razón suprema, única, que impone el respeto á las demás naciones, modifica rápidamente la geografía y traza con brutal imperio el mapa del mundo; su marina de guerra, la más grande que hasta hoy han visto los siglos.

Toda la admiración que despierta el arsenal de Cherbourg con sus distancias inacabables y sus procedimientos modernos; todo el orgullo que se apodera del visitante en presencia del imponente arsenal de Wilhelmshaven con sus perfiles inmenos, con sus adelantes, con sus múltiples y soberbias construcciones, desaparecen al punto cuando se contempla, siquiera sea de paso, la abrumadora industria naval inglesa con su asombroso séquito de grades, diques, maquinaria, dársenas, fundiciones, almacenes, talleres, depósitos, escuelas y cuarteles.

Por mucho que torture la imaginación, por grande que fuera mi instinto para rastrear en el lúcido y sorprendente la frase afortunada, en vano traduciría á la realidad del lenguaje la sacudida que padecen los sentidos ante este laboratorio imponente, cuya extensión, novedosa maquinaria y laboriosidad febril rayan en lo fantástico, donde se idean, forjan y movilizan las gigantescas armas de combate que han de cruzar los mares, paseando majestuosas por todos los continentes el pabellón altanero de la patria.

Sin la gravedad ostentosa de los elementos, sin la afectada arrogancia de los franceses, el Ejército y la Marina británicos pueblan incesantemente las distantes arterias de la ciudad, luciendo sus uniformes multicolores, mezclados en democrática algezara con los paisanos que les miman, y ven en ellos el honor de la nación y la defensa de su triunfante bandera.

Una sabia política de atracción ha borrado las distancias entre el pueblo y sus soldados de mar y tierra, acercándolos hasta identificarse en sus aspiraciones, que son también las propias de su Gobierno fuerte, celoso de la prosperidad de sus subditos y de la grandeza de su reino.

Este es lo que se me ocurre como comentario de cuanto he visto á través de este hermoso viaje, y en demostración de que los ingleses son los hombres más grandes de la tierra y Inglaterra la primera nación del orbe civilizado.

Gustavo Beltrán.

Para mí fué sorpresa grande el desfile interminable del público por los amplios terrenos del arsenal, formando grupos presididos por gendarmes corpulentos, que entraban y salían de los talleres curiosándose todo, oyendo atentamente las explicaciones de los técnicos, sin escuchar nada á las miradas discretas del pueblo contribuyente, como reconocimiento y el derecho de inspeccionar sus ele-

mentos de combate y defensa, porque de este modo podrá exigirle que llegue hasta el sacrificio, si así lo demandan la conciencia ó necesidad de engrandecer los intereses generales de esta nación poderosa, que por ser dueña absoluta del mar, es al propio tiempo soberana de la tierra.

Inglaterra desprecia estas razones miserables, ridículas, de falsa diplomacia, por las cuales se acusaban en otras naciones los talleres de sus industrias navales de guerra. Aquí no hay temores estúpidos, por lo mismo que hay fuerza para responder á las agresiones del derecho internacional, y porque los pederes desaparecen en el patriotismo del pueblo y éste jamás pone en duda la honestidad y sinceras intenciones de sus gobernantes.

Por ello ha logrado esta revolución prodigiosa en los procedimientos de construcción, cuya rapidez no tiene ejemplo, y parece más bien obra de encantamiento. A los españoles costaría trabajo explicar el fenómeno, pero ante la evidencia se destruyen las dudas, y las naciones se desrumban. He visto en grandes un escorzo de 16.000 toneladas, al que se puso la quilla en Febrero, listo para caer al agua en Diciembre; y otro del mismo tipo, construido lo igual tiempo, que dejó el sitio al anterior, y ya se encuentra en un estado de adelanto pasmoso. En las fábricas se cuentan infinitos de buques preparándose para pruebas ó haciendo reparaciones de importancia. Es fabulosa ahora la inquietud de la flota que combatió en Trafalgar, mandada por el heroico Nelson; una plancha de plata indica el lugar donde cayó herido para no levantarse más el Almirante ilustre, nuestro glorioso enemigo en aquella jornada sangrienta.

La factoría naval abre sus puertas á la caída de la tarde, y se enciende de pronto rumor acentuado de avanza ruidosa: son las pisadas fuertes de nueve mil hombres que forman la población obrera del arsenal, los cuales alegan con su charla franca el armamento es inaudito materialmente las anchas aceras de los bulevares animados.

Frente á la Catedral Católica de San Juan, cuyo exterior se asocia á las estatuas vivientes suizas, seca por entre establos balaustrada la alfombra rica en flores de vivos matices del Victoria-Park; jardín risueño y exuberante, van y vuelven, pasan y repasan, ó se van alineando en filas paralelas de silencio las mujeres murcianas y las forasteras, que haciendo derroche de elegancia y lucidez.

Plazas á la sombra de numerosos árboles, se erguen columnas y obeliscos con áureas inscripciones que perpetúan victorias ó conmemoran accidentes desgraciados de la guerra y el mar. Abandonadas, colgadas con gracioso desorden, lápidas sencillas en cuyos letitios se elogian las virtudes de los que sucumplieron por la patria, y en las cuales resalta la gratitud de esta nación poderosa que así agrada el amor de sus cibúdulos, y estima su valor para posteriores empresas.

A la vista de tanto poderío, hoy que se habla más que nunca de convenios y alianzas, juzgo labor meritaria de nuestros gobiernos preparar la juventud, hacer amistad, reducir los espacios que nos alejan de los estados robustos de la vieja Europa, iniciarnos en sus costumbres, copiarles sus métodos, emprender la misma ruta para una rápida aproximación hacia sus mismos ideales, porque somos un pueblo anómico, pero no desacreditado, que debe volver á la nueva vida ingiriéndole en su organización la savia saludable de las naciones vigorosas. Basquemos, pues, el rumbito de Inglaterra ó Alemania si no queremos perder los últimos resos de nuestro legionario nombre en el mar revuelto de las concepciones arteras y de las ambiciones cancillerescas.

Este es lo que se me ocurre como comentario de cuanto he visto á través de este hermoso viaje, y en demostración de que los ingleses son los hombres más grandes de la tierra y Inglaterra la primera nación del orbe civilizado.

Gustavo Beltrán.

CARTAGENA
(POR CORREO)

Solidio

Un cabo de infantería de Marina, perteneciente á la compañía de guardias artilleras, se ha suicidado.

Para realizar tan fatales propósitos se disparó un tiro en la tetilla izquierda.

En grave estado fue conducido á la enfermería del Arsenal, donde el practicante de guardia D. Lázaro Torres le hizo la primera cura, pasando después al Hospital Militar donde ha dejado de existir.

El infeliz llamabase Francisco Pérez Almena.

Contrariidades amorosas le han inducido á tomar tan extrema resolución.

5 Septiembre.

(POR TELEGRAMA)

La escuadra

Ostrosena 5 (8:15 n.)
La escuadra ha terminado de reposarse de carbón y víveres.

Mañana marchará al Ferrol.

LA GLORIETA

En estas noches viene siendo el paseo de la Glorieta, con la ampliación del espacio que forman á su alrededor las casetas de la feria, el centro obligado de reunión de los murcianos y los forasteros.

En sus inmediaciones facilitan la cómoda estancia los cafés de verano; los cinematógrafos llaman la atención de los paseantes con sus novedades y se extiende luego hacia Garay la fila de casetas con vistas y espectáculos de menor cuantía.

Y entre tanto que en aquellos alrededores gira y bulle la gente solicitada por tantos medios baratos de entretenimiento, en el interior del paseo, convertido en salón magnífico y deslumbrante, van y vuelven, pasan y repasan, ó se van alineando en filas paralelas de silencio las mujeres murcianas y las forasteras, que haciendo derroche de elegancia y lucidez.

La factoría naval abre sus puertas á la caída de la tarde, y se enciende de pronto rumor acentuado de avanza ruidosa: son las pisadas fuertes de nueve mil hombres que forman la población obrera del arsenal, los cuales alegan con su charla franca el armamento es inaudito materialmente las anchas aceras de los bulevares animados.

Frente á la Catedral Católica de San Juan, cuyo exterior se asocia á las estatuas vivientes suizas, seca por entre establos balaustrada la alfombra rica en flores de vivos matices del Victoria-Park; jardín risueño y exuberante, van y vuelven, pasan y repasan, ó se van alineando en filas paralelas de silencio las mujeres murcianas y las forasteras, que haciendo derroche de elegancia y lucidez.

Plazas á la sombra de numerosos árboles, se erguen columnas y obeliscos con áureas inscripciones que perpetúan victorias ó conmemoran accidentes desgraciados de la guerra y el mar. Abandonadas, colgadas con gracioso desorden, lápidas sencillas en cuyos letitios se elogian las virtudes de los que sucumplieron por la patria, y en las cuales resalta la gratitud de esta nación poderosa que así agrada el amor de sus cibúdulos, y estima su valor para posteriores empresas.

A la vista de tanto poderío, hoy que se habla más que nunca de convenios y alianzas, juzgo labor meritaria de nuestros gobiernos preparar la juventud, hacer amistad, reducir los espacios que nos alejan de los estados robustos de la vieja Europa, iniciarnos en sus costumbres, copiarles sus métodos, emprender la misma ruta para una rápida aproximación hacia sus mismos ideales, porque somos un pueblo anómico, pero no desacreditado, que debe volver á la nueva vida ingiriéndole en su organización la savia saludable de las naciones vigorosas. Basquemos, pues, el rumbito de Inglaterra ó Alemania si no queremos perder los últimos resos de nuestro legionario nombre en el mar revuelto de las concepciones arteras y de las ambiciones cancillerescas.

Este es lo que se me ocurre como comentario de cuanto he visto á través de este hermoso viaje, y en demostración de que los ingleses son los hombres más grandes de la tierra y Inglaterra la primera nación del orbe civilizado.

Gustavo Beltrán.

CARTAGENA
(POR CORREO)

Solidio

Un cabo de infantería de Marina, perteneciente á la compañía de guardias artilleras, se ha suicidado.

Para realizar tan fatales propósitos se disparó un tiro en la tetilla izquierda.

En grave estado fue conducido á la enfermería del Arsenal, donde el practicante de guardia D. Lázaro Torres le hizo la primera cura, pasando después al Hospital Militar donde ha dejado de existir.

El infeliz llamabase Francisco Pérez Almena.

VALE**TERCER REGALO**

Se entregará un bono de opción al regalo de

500 PESETAS

al que presente 20 VALES en la Administración de EL LIBERAL, en Murcia.

El canje de vales por bonos se cerrará el 25 de Septiembre de 1904, á las doce en punto de la noche.

El Liberal en Murcia

dos á la 1.ª sección y en la 2.ª sección han pasado de 30 puntos los señores don Luis Pérez López, D. Antonio García Alemán y D. José Ruiz.

Mayo pocos han sido las series fijas que se han tirado, porque ninguno encuentra el momento propicio para dedicarse á ello y se las toma con razón, pero hoy sin duda alguna se efectuarán algunas pruebas.

Diana.

Los regatas

En las regatas de yolas nacionales ga-
nó la copa del príncipe la yola *Cataluña*, de Barcelona.

Los villaverdistas

Comunican de Biarritz que celebra
frecuentes conferencias los villaverdi-
stas.

Estos se muestran muy reservados.

Diario de Murcia

Continúa la feria

Las dos últimas corridas de toros han acreditado una vez más esta hermosísima plaza. Es posible que, para los empresearios, no haya sido, las corridas, buenas como negocio, pero menos mal, que la segunda tarde hubo una buena entrada, que si no, las pérdidas hubieran sido considerables. El día anterior, tanto los ha perjudicado. El 7 y el 8 hubieron sido otras cosa. Los aficionados festivaron se han ido satisfechos y están deseando para el año que viene.

Ha sido muchísima la gente que en esos días nos ha visitado, trayendo el mayor contingente las líneas de Alicante y de Cartagena.

Adjudicación del regalo

EL LIBERAL en Murcia repartirá entre sus suscriptores, compradores, asuncionistas y vendedores tantos bonos de opción al premio de

500 PESETAS

En vista del éxito obtenido con los dos regalos de 500 pesetas, EL LIBERAL en Murcia hace un TERCER REGALO, también de 500 pesetas, al suscriptor, comprador, asuncionista ó vendedor á quien por suerte le correspondan.

500 PESETAS

En vista del éxito obtenido con los dos regalos de 500 pesetas, EL LIBERAL en Murcia hace un TERCER REGALO, también de 500 pesetas, al suscriptor, comprador, asuncionista ó vendedor á quien por suerte le correspondan.

Adjudicación del regalo

EL LIBERAL en Murcia repartirá entre sus suscriptores, compradores, asuncionistas y vendedores tantos bonos de opción al premio de

500 PESETAS

como estímenes tenga el sorteo de la Lotería en 30 Septiembre de 1904, según hicimos en el sorteo anterior.

Estos bonos van numerados, y la persona que pese el del número igual al agradado con el premio mayor en el sorteo de 30 Septiembre de 1904, recibirá en la Administración de EL LIBERAL (Murcia, Crédito Público, 1), un billete del Banco de España de 500 PESETAS, con sólo presentar el bono de opción correspondiente.

EL LIBERAL publicará el nombre y domicilio del favorecido.

REPARTO DE LOS BONOS DE OPCIÓN

La manera de optar al premio es la siguiente:

Hasta el 25 de Septiembre de 1904, todos los ejemplares de EL LIBERAL llevan un vale á canjear por bonos de opción. Los que deseas optar al premio de 500 pesetas, deben recortar estos vales y por cada 20 que presentan hasta las doce de la noche del día 25 de Septiembre de 1904 en la Administración de EL LIBERAL (Crédito Público, 1), recibirán un bono de opción al premio de

500 PESETAS

Además, a los suscriptores de EL LIBERAL que presenten en dicha Administración el recibo de suscripción pagado de los meses de Julio, Agosto y Septiembre, se les entregará, por cada recibo del pago de dichos meses, un bono de opción al premio de

500 PESETAS

Algunos antes que presenten en la misma Administración de EL LIBERAL el justificante de haber estafeado en los meses de Julio y Septiembre recibidos por anuncios ó publicidad de cualquier sociedad, se les entregará por cada suscripción pagada, un bono de opción al premio de

5

VIDA RELIGIOSA

VILLA Y ALUMBRADO.—Estará hoy en las Capuchinas, por los señores marqueses de Ordóñez.

Misa en la misma iglesia.

SANTOS DE HOY.—Stos. Eleuterio, Eugenio, Pestrónio y el beato Juan de Ribera.

EN LA CATEDRAL.—La novena de la Virgen de la Fuensanta por la mañana á las siete y por la noche al toque de oraciones.

BARCELONA

(POR TELEGRAFO)

La bomba

Barcelona 5 (11:10 m.) Todas las conversaciones giran sobre el hallazgo de la bomba explosiva.

A causa de la explosión se han egresado las paredes más gruesas del palacio de Justicia.

Si llega á estallar en la Rambla las desgracias hubieran sido muchas.

Se ha ordenado se practiquen algunos registros domiciliarios.

Cerca del sitio en que se halló la bomba habita Lerroux.

PROVINCIAS

(POR TELEGRATO)

Contra el convenio

Pamplona 5 (9 m.)

Se ha celebrado un mitin para protestar contra el convenio de Roma.

El mitin ha estado concurridísimo.

Se han pronunciado elocuentes discursos.

Menéndez Pelayo exalta á luchar contra el ultramontanismo.

Aconseja que el próximo domingo se oiga á Canalejas con entusiasmo cuando trate la cuestión del convenio.

Contra Lerroux

Coruña 5 (10 m.)

Treinta y tres libeteros han publicado una hoja rebatiendo las afirmaciones hechas por Lerroux en el mitin obrero celebrado en esta capital.

Los republicanos

Los republicanos han publicado también una hoja defendiendo á Lerroux.

Rusia y el Japón

(POR TELEGRATO)

Carga á la bayoneta

Tokio 5.

El ejército de Kukki ocupó ayer tarde importantes posiciones del camino de Mukden.

Diose una tremenda carga á la bayoneta, logrando los japoneses ocupar una posición el norte del río Taiti, sólidamente fortificada.

Las pérdidas en ambos ejércitos fueron considerables.

Más refuerzos

San Petersburgo 5.

Kropotkin pide que se le envíen seis cuerpos de ejército.

Londres 5.

Un despacho de Chefú dice que los japoneses han renunciado á tomar por asalto á Port Arthur.

Añade el despacho que han salido de dieciocho regimientos para reforzar el ejército sitiador.

Noticia confirmada.—Entusiasmo.—Felicitaciones.

San Petersburgo 5.

Se ha confirmado la noticia de que Siskelberg ha logrado reunirse con el grueso del ejército.

Tokio 5.

Se suceden las manifestaciones de entusiasmo por el triunfo de los japoneses en Liao-yang.

Boletín de EL LIBERAL (Murcia) (124)

Enrique Pérez Escrich

Los Angeles de la Tierra

tados, febriles, que indican que se sufre una pesadilla.

Vaciló un momento entre despertarle ó dejarle dormir.

El médico había recomendado el sueño. Ana volvió á colocar la bujía sobre la chimenea, y se sentó en una pequeña butaca que se hallaba en la alcoba.

La luz de la lámpara que alumbraba la sala llegaba débilmente á la alcoba, de manera que casi quedaba en la sombra el cuerpo de Ana y parte de la cama del enfermo.

La condesa hizo una seña á Rosa.

Esta se acercó.

—Recuéstate un rato en el sofá—dijo—si ocurre alguna novedad, ya te llamaré. Es preciso que una descanse cuando la otra vele.

Rosa obedeció.

Poco después dormía, ó aparentaba dormir.

Entonces Anita se quedó contemplando con cariño y filial solicitud á su padre, que se agitaba inquieto en su lecho.

De vez en cuando se entreabrián los labios del conde y pronunciaba palabras entrecortadas, incoherentes, que Ana no podía describir.

Otro suspiro y gemidos se escapaban de su pecho.

De pronto Anita levantó la cabeza; una palabra extraña llegó hasta sus oídos.

El mikado ha felicitado al generalissimo Oyama.

Telegrama de Oyama

Tokio 5.

El generalissimo Oyama envía el relato de los combates que han precedido á la toma de Liao-yang.

Dice que fué terrible el combate en la estación.

Ganados éste, avanzaron, encontrando las barriadas de la entrada de la población y las avenidas llenas de caídas.

En vista de esto y para evitar que el ataque de frente fuese excesivamente seguido, se situó á mil metros de la linea, abriendo brecha.

Las tropas realizaron cuatro asaltos, siendo rechazados, pero al quinto penetraron en la población.

Oyama agrega que restituirá las operaciones apresuradas en tierra á los muertos y desciende las tropas.

Estas no han dormido ni comido en cuatro días.

Victoria Simon

(CONTINUO)

Al declararse la guerra, Juan, que á la sazón tenía veinte y tres años, se alzó en clara de soldado y dejó á su madre sola en la casa inmediata á la alberca.

Madame Victoria Simón—que así se llamaba la buena mujer—no inspiró gran lástima á sus vecinos, porque distaba poco de esa falta de recursos.

Un día llegaron los prisioneros, y no hubo más remedio que distribuirlos entre los habitantes. A madame Simón le tocieron cuatro.

Sentóse á la mesa con sus presianos, pero no pudo probar bocado.

Mientras los soldados comían, mirábales ella de reojo, entreteniéndose en madurar una idea.

De pronto les dijo:

—Hace un mes que vivimos juntos y ni siquiera sé vuestras apellido.

Los alejados comprendieron, no sin trabajo, lo que la anciana quería decir y pronunciaron sus nombres.

Pero esto no bastaba. La Simón se los hizo escribir, con las señas del domicilio de sus familias, y guardó el papel en el bolillo, junto á la carta en que le notificaban la muerte de Juan.

Terminada la comida, dijo á sus huéspedes:

—Saben ustedes dónde para el regimiento número 23?

—No, señora—la contestaban.

Y como allá en su tierra tenían también sus madres, estimaban de caricias y de cuidados á la pobre anciana.

Un día que madame Simón estaba sola en su casa, vió á lo lejos, en la llanura la silueta de un hombre, que se acercaba á toda prisa.

Al poco tiempo reconoció en él al pastor que distribuía la correspondencia el cual le entregó una carta.

La anciana sacó esa gafas, rasgó el sobre y leyó lo siguiente:

Madame Simón—la presente tiene por objeto darles una mala noticia. Vuestro hijo Juan falleció ayer por una balá de cañón, que le dividió en dos partes. Ya estaba á su lado y antes de abrir su foso me habí encargado que si le ocurría una desgracia, es la noticia el mismo día.

Terminados los preparativos, arrojó al encendido hogar un montón de paja, y, cuando estuvo inflamada, la esperó sobre los huesos; luego salió y se puso á contemplar su obra.

Una violenta claridad iluminó en pocas segundos todo el interior de la casa, convertida después en un terrible braseo, en un gigantesco horno ardiente cuyo resplandor brotaba por las ventanas.

Oíronse en tanto gritos desgarradores y clamamiento de angustia y de terror ininterrumpidos.

Derumbóse el techo y la casa era tan sólo un inmenso llameo.

La Simón permanecía en pie ante su sacerdote destruido, armada de su escopeta, la de su hijo, por temor de que alguno de los prisioneros lograra salvare el incendio.

Coñoció su convención de que todo habrá de ser sacrificado, arrancó el arma al fuego y se oyó una detonación.

Llegó gente, entre ella mucha cam-

pesina y algunos prisioneros, que encontraron á la Simón sentada sobre el tronco de un árbol, tranquila y satisfecha.

Un oficial alemán, que hablaba el francés como un hijo de Francia, le preguntó:

—¿Dónde están vuestros soldados?

—Abí dentro—contestó.

—¿Cómo se ha originado el incendio?

—Todo es obra mía.

Nadie le daba crédito y todos suponían que se había vuelto loca á consecuencia del desastre. Pero la Simón contó los hechos tal como habían ocurrido desde la llegada de la carta hasta los últimos gritos de las víctimas, y sacó de su bolillo dos papeles, diciendo:

—Aquí están sus nombres para que se escríban á sus familias. Tomad, señor oficial. Decidles que yo, Victoria Simón, he sido la causante de todo.

El oficial dió una orden en alemán, y los soldados se apoderaron de la anciana, que comprendió lo que iba á pasar.

Oyóse una descarga, y la incendiaria cayó en tierra como si le hubiesen cortado las piernas.

Acerca el oficial. Victoria Simón estaba casi partida en dos, y tenía en una crispada mano su carta inundada de sangre.

peines y algunos prisioneros, que encontraron á la Simón sentada sobre el tronco de un árbol, tranquila y satisfecha.

Un oficial alemán, que hablaba el francés como un hijo de Francia, le preguntó:

—¿Dónde están vuestros soldados?

—Abí dentro—contestó.

—¿Cómo se ha originado el incendio?

—Todo es obra mía.

Nadie le daba crédito y todos suponían que se había vuelto loca á consecuencia del desastre. Pero la Simón contó los hechos tal como habían ocurrido desde la llegada de la carta hasta los últimos gritos de las víctimas, y sacó de su bolillo dos papeles, diciendo:

—Aquí están sus nombres para que se escríban á sus familias. Tomad, señor oficial. Decidles que yo, Victoria Simón, he sido la causante de todo.

El oficial dió una orden en alemán, y los soldados se apoderaron de la anciana, que comprendió lo que iba á pasar.

Oyóse una descarga, y la incendiaria cayó en tierra como si le hubiesen cortado las piernas.

Acerca el oficial. Victoria Simón estaba casi partida en dos, y tenía en una crispada mano su carta inundada de sangre.

Guy de Maupassant.

La desgracia de ayer

Un herido grave

Ayano ocurrió una sensible desgracia en la vía férrea de esta capital á Bonaján, junto al paso á nivel del camino de las Garres.

Según parece, un joven del citado partido, llamado Jesuldo Morales Martínez, de 22 años de edad, soltero, tomó el tren *corte* de Cartagena en esta capital.

Al llegar al pasá nivél citado, se tiró para tomar el camino de las Garres y dirigirse á su casa, haciéndolo con tan mala fortuna que recibió un tremendo golpe en la cabeza si estar rodando por el terreno, que quedó sin sentido gravemente conmocionado.

En el tren de Algeciras fué conducido á esta estación férrea y de allá al hospital, donde le prestaron los auxilios de la ciencia el médico y practicantes de guardia.

También lo visitó en el acto el médico de la empresa férrea D. Luis Gómez.

El herido tenía una gran contusión en la cabeza, arrojando sangre por los oídos.

Una gran dificultad se le filó, sin que pudiera referirle que le había sucedido.

Solo pudo decir á medias palabras que iba una puerta del coche abierto y al acercarse se cayó.

Se supone que la verdad de lo ocurrido es lo que decimos primariamente, pues se le registraron los billetes y no se le encontró billete, y es frecuentes además, que burlando la vigilancia del personal de los trenes se bajan los vecinos de los citados pueblos marchando el tren, para shorrarse á una buena distancia.

En vista de la gravedad del herido se le administraron los últimos sacramentos.

Anoche cuando visitamos el herido se temía un pronto y funesto desenlace.

El orfeón de Ulea

Hace dos meses próximamente se inició en esta villa bajo la dirección de don Antonio Yelo, y á pesar de haber ensayado solo dos veces cada semana, han sido verificadas estos con tan feliz éxito, que hoy se hallan en disposición de comenzar hasta las obras más difíciles que se conocen.

Hoy su presentación al público por primera vez en la noche del 7 del actual, teniendo proyectado obsequiar primariamente á la bella señorita Constança Sánchez, con las piezas más escogidas de su repertorio, como igualmente á otras jóvenes de esta localidad y al señor alcalde D. António Tomás Sandoya.

En la noche del día 8, pasará á Villanueva y cañerá también un selecto programa en casa de la Exma. Sra. D. Isidro López, viuda de Pizarro, y casa del citado D. Andrés Ayala.

El día 10 irá á Archena, en donde piensa obsequiar entre otras familias á D. Serafín Sánchez, alcalde de dicho pueblo, á D. Concepción Sánchez y á D. Jerónimo Sánchez Asensio, paisano nuestro.

5 Septiembre.

LORCA

CRIMEN HORROROSO

(OR CORREO)

La acusación

El acusador privado D. Miguel Rodríguez Valdés ha presentado escrito pidiendo se le dé vista del proceso.

El señor juez ha dictado providencia denegando tal petición para concederla en su día.

Las defensas

Se ha encargado de la defensa de la procesada Antonia Gómez Mellinas el abogado de este colegio D. Francisco García Alarcón con el procurador don Gabriel Sánchez.

Como ha comunicado ya, la defensa del procesado Juan Belmonte Méndez, entró á cargo del abogado D. Antonio Piñón y del procurador D. Antonio Peris, ambos decanos de sus respectivos colegios.

5 Septiembre.

Teatro Circo

Gran Compañía Italiana de ópera cómica, opereta y magia, de R. Temba, dirigida por Achille Adorni.

Representante: Alfredo Temba.

Administrador: Giulio Ferri.

Abierto por diez únicas funciones.

Debut el día 8 de Septiembre.

Lista del personal

Director artístico: Oreste Lambiasi.

Primer donante: Dina Piracini, Ernestina Toffano, María Barbieri, Itala Martínez, Giuseppina Kammer.

Caracterista: Angiolina Marangoni.

Generiche Primarie: Gina Gazzo, Itala Sorridi, Giuseppina Kammer.

Primer Parte Uomini: Vittore de Beaumont, Pietro Marceca, Orsetta Lambiasi, Emanlio Marangoni, Enrico Valle, Attilio Pietromarchi, Pietro Foffano, Dante Bacarini, Luigi Ricci, Attilio Fergola.

30 coristas de ambos sexos.

Maschi Concertisteri: Director d'Orquesta: Achille Adorni, Oreste Lambiasi.

Secretario: G. D'Onofrio.

Suggeritore: P. Negri.

Electricista: E. Salani.

Archivista: L. Ricci.

Guardabosque: E. Gómez.

Serv. S. Rivolta.

Vestimentista: U. Gómez.

Maquinistas: G. Casanova, G. Pasquielli, P. D'Agostino.

Atrezzista: E. Lizzani.

Orquesta: 35 profesores.

Reportero

Rafaello é la Fornixina, Ninon de Nenucos, D'Artagnan, Re é Cossicito, Il Venditore di Uccelli, La Fata Allegre, Miss Halyett, Dona Juanita, Oficio All'afama, Bocaccio, Mascotte, Le Carnet du Diable, Divorcio General, Don Pedro del Medina, Tha Geisha, I Granciari, I Duchine, La Figlia di Madama Angel, La Campana di Ornerville, Il Babbo é I Intrigante, Mam'Zelle Nitouche, I. Duchessino.

Precios

Platino, 12 pesetas, abono, 20 diario; Platino principales, 5, 8; Butacas con entrada, 2, 3; Delanteras de anfiteatro, 1, 25, 1, 50; Asiento de id. 0'75, 1; Delanteras de grada, 0'75, 1; Entradas á localidad, 1, Entrada general, 0'75.

El impuesto del timbre á cargo del público. Note: Está abierto el abono en la taquilla del Teatro.

**

El debut de la compañía será el jueves próximo poniéndose en escena la magnífica obra de espectáculo *Le carné du diablo*.

La compañía llegará el miércoles: trae, como hemos dicho, decorado y vestuario completos para todas las obras y por las referencias conocidas hay que esperar un buen éxito artístico y de taquilla.

Fiesta aplazada

Hoy era el día designado para participar en el Ayuntamiento los premios á los lugartenientes que los han merecido por su lealtad á la Estación Serificola.

No habiendo llegado á tiempo los microscopios y otros objetos que han de servir de premios, se aplaza la celebración de esta importante fiesta, de más utilidad y trascendencia de lo que á primera vista puede suponerse, hasta el viernes, día 9.

El timo del día

(DE LA EDICIÓN ANTERIOR)

Varios timados.—Detención de los autores

Hay carteristas que se dan una media extraordinaria para estafar a las carteras, pero ahora parecen que está de moda otro procedimiento, que no sabemos como lo llamarán los técnicos.

Llevan estos varios sobres con billetes aúnomos y aparentan que se les ha extraído alguno, encerrándose con él que ha de ser víctima del timo, suponiéndolo guardador de la cantidad que contiene el sobre.

Otro es que estos últimos, como proceden de buena fe, no tienen inconveniente en exhibir la cartera, sobre, etcétera, que llevan, para probar que nada han recogido, pero aquéllos tienen tal habilidad, que por arte mágico dan un cambiamiento á los sobres, quedándose con los que tienen los billetes auténticos y soltando los que ellos llevan.

Esto pasó ayer en la Pastera con unos maestros de escuela, y lo mismo han tratado de hacer esta mañana en el mercado de caballerías con Mariano Antero Ibáñez, vecino de Mula, que ha tenido la desgracia de exhibir unos billetes que llevaba para la compra de chinos malos.

En cuanto se ha apresurado de éstos inmediatamente le han tendido el lazo y ha caído.

El pobre hombre llevaba 1.500 pesetas en billetes del Banco, las mismas que le han sustraído.

Gracias que estaba allí el cabo de vigilancia Vicente Herrero, que con mucha pupila ha seguido la pista á un individuo de mal aspecto; por cierto que aprehendido éste de la vigilancia de que era objeto, decidió darle á los pies, arrancando el suelo en su huida varios billetes que ascendían á la suma de quinientas pesetas, las cuales han sido recogidas.

Pero el cabrío Herrero lo ha perseguido y lo alcanzado, fugándose otro compañero del timador.

Conducido á la inspección ha dicho llamarle Manuel Pascual Ferrer, ser de Valencia y que al fugado se le conoce por el apodo de Antofusco, que es también valenciano, y que los dos estaban en el mercado con el mismo objeto.

Falta aclarar ahora otros detalles de los timos de estos días.

El cabrío Herrero ha prestado hoy un buen servicio.

Cartera de Murcia

Los correos

Hemos tenido ocasión de ver en esta redacción un caso de habilidad de los empleados de correos.

Se trata de una carta enviada á Murcia á D. Gabriel Gómez Rubio, desde la república de Colombia. En Cádiz, é antes, ha sido sustituido el sobre primitivo del sello de correo extranjero con otro sobre con un sello español de 15 céntimos.

Esta operación, de la que no alcanza responsabilidad alguna á los empleados de correos de Murcia se ha repetido ya dos veces con estas cartas y no ha llegado una de ellas que traiga valores.

El interesado se queja con razón de lo ocurrido y nos ruge hagamos público el hecho.

Audiencia

Para el día 6 están señaladas en la sección primera de esta Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Una de Cartagena, por resistencia, contra Juan Alonso, Defensor Sr. García Muñoz; procurador Sr. Moreno.

Otra de Mula, por disparo y lesiones, contra Diego González y otro. Defensores señores La Cierva y Pérez; procurador Sr. Narbona.

ANTIGUEDADES.—Véase 4.ª página.

La Última Moda

Contiene en su número último y en figurines dos modelos trajes para excursión, dos para calle y paseo; nueve modelos en trajes de boda para señoras, señoritas y caballeros; cuatro modelos trajes para casino; trajes para niñas cuatro modelos; matines elegantes, sombrilla novedad, cuellos de encaje, corbatas de gasa y encaje, cuerpo para traje de paseo, trajes de entretempo dos modelos; cena de encaje crudo, tres modelos cuellos novedad.

El Tocador, número de Septiembre; nuevos modelos de peinados novedad.

Laborios: Cifras M. P. A. y J. F. y L. L. para sábanas; «Pura» para toallas; Marcial, Felipe, Nicomedes, Rafael y enlaces S. V. y B. para pañuelos. Motivo de dos margaritas unidas.

Patrón Jeotado, cuerpo para traje de paseo.

Figuras

Platino, 12 pesetas, abono, 20 diario; Platino principales, 5, 8; Butacas con entrada, 2, 3; Delanteras de anfiteatro, 1, 25, 1, 50; Asiento de id. 0'75, 1; Delanteras de grada, 0'75, 1; Entradas á localidad, 1, Entrada general, 0'75.

El impuesto del timbre á cargo del público. Note: Está abierto el abono en la taquilla del Teatro.

PRESTAMOS-Merced, 24

La guardia civil ha detenido y puesto á disposición del juzgado á Alejandro Fuentes Soriano, de Mula, por haber apedreado el tren mixto descendente, número 133, en el sitio de las Barreras (Cartagena).

PRÉSTAMOS-Merced, 24

Ha sido nombrado auxiliar de contribución de la zona 12.º con destino á Mazarón D. Santiago López Egea, que desempeña igual cargo en la de Mula.

PLAZA DE TOROS

Ha sido nombrado auxiliar de contribución de la zona 12.º con destino á Mazarón D. Santiago López Egea, que desempeña igual cargo en la de Mula.

PLAZA DE TOROS

Ha sido nombrado auxiliar de contribución de la zona 12.º con destino á Mazarón D. Santiago López Egea, que desempeña igual cargo en la de Mula.

PLAZA DE TOROS

Ha sido nombrado auxiliar de contribución de la zona 12.º con destino á Mazarón D. Santiago López Egea, que desempeña igual cargo en la de Mula.

PLAZA DE TOROS

Ha sido nombrado auxiliar de contribución de la zona 12.º con destino á Mazarón D. Santiago López Egea, que desempeña igual cargo en la de Mula.

PLAZA DE TOROS

Ha sido nombrado auxiliar de contribución de la zona 12.º con destino á Mazarón D. Santiago López Egea, que desempeña igual cargo en la de Mula.

PLAZA DE TOROS

Ha sido nombrado auxiliar de contribución de la zona 12.º con destino á Mazarón D. Santiago López Egea, que desempeña igual cargo en la de Mula.

PLAZA DE TOROS

Ha sido nombrado auxiliar de contribución de la zona 12.º con destino á Mazarón D. Santiago López Egea, que desempeña igual cargo en la de Mula.

PLAZA DE TOROS

Ha sido nombrado auxiliar de contribución de la zona 12.º con destino á Mazarón D. Santiago López Egea, que desempeña igual cargo en la de Mula.

PLAZA DE TOROS

Ha sido nombrado auxiliar de contribución de la zona 12.º con destino á Mazarón D. Santiago López Egea, que desempeña igual cargo en la de Mula.

PLAZA DE TOROS

Ha sido nombrado auxiliar de contribución de la zona 12.º con destino á Mazarón D. Santiago López Egea, que desempeña igual cargo en la de Mula.

PLAZA DE TOROS

Ha sido nombrado auxiliar de contrib

Servicio de Correos

MURCIA

ENTRADA DE LOS CORREOS

HORAS

10,15
10,15
11,15
16,00
18'15
19,15
20,25

SALIDA DE LOS CORREOS

6,15
7,30
9,00
10,25
14,45
16,15
16,45

CORTE DE MURCIA

Alicante

Murcia

Cartagena

Alcazar

Correos

Baza

Aguilas

Lorca

Murcia

Alicante

Correos

Murcia

Alcazar

Correos

Murcia

Alcazar</p